

「找異同」——三卷常客

名師應試錦囊

比較意識之上

預告：「比較意識之下」將於3月5日(星期三)刊登。

逢星期三見報

「比較能力」在整個中文科考試中佔了一個相當重要位置。在閱讀卷及聆聽卷內，若需要考生進行比較的題目，放的位置一般較後，分數往往亦會較高。此外，口語卷更常要考生進行比較。因此，考生必須明白何謂「比較」。

比較，即通過對兩者或以上的事物、現象相互對比，找出當中的相似性及差異性。考生能否於這些事物內找出以上線索，就是要考核的一種能力。然而，每年的考試報告皆指出，考生的比較意識薄弱，留意，其實考評局提到的一種「意識」，意識之要求遠比能力為低，因此考生毋須作深入分析(當然能寫得深入更佳)，只要於用字上運用小技巧，呈現出自己具備「比較意識」便行。

就以2013年文憑試卷一閱讀理解為例，當中有3個共佔全卷18分的題目，需要考生進行比較，由此可見其重要性，絕對不容忽視。現以其中兩個考題作為例子，示範如何作答。

標點符號成理解關鍵

首先是文句改動的比較。題目列出一句把原文某段一句稍作改動的句子，要求考生比較這項改動對表達旨意否更理想(題目詳見2013中國語文考試報告及試題專輯)。原文的句子是「今天早晨，我，一個母親，向你交出她可愛的小男孩，而你們將選我一個怎樣的呢！」，題目將之改動成「今天早晨，我向你交出我可愛的小男孩，而你們將選我一個怎樣的呢？」

考生應先找出改動了的地方，包括標點符號亦要注意。句子有3個改動之處：第一，改動句比原句少了「一個母

親」這句；第二，改動句少了一個逗號的停頓位；第三，原句的感嘆號改成了問號。這樣，作答時可從3方面入手。首先，減少了「一個母親」這句影響段落的思想內容。一個母親不僅能表明作者作為母親的身份，亦從此反映出作者對兒子可能被社會荼毒的擔憂。其次，減少了逗號令整句的停頓少了，句式更短促，這樣亦會影響句子的節奏。於這段中，緩慢的節奏較能突出母親的語重深長。最後，末句的感嘆號改為問號，這是對句子語氣的影響。問號帶有疑問的意思，作者於這段並非真的提出一個問題，反而是一種反問，堅決地控訴殘忍的社會選了一個沒有童真的兒子給她。考生作答時，必須用「原句比改動句更……」這種句式作答，「比……更」就是所謂比較意識的呈現。

現在，筆者設計了一個小練習，希望考生能活用上述教過的答題技巧，強化所學。

孔乙己是站著喝酒而穿長衫的唯一的。他身材很高大；青白臉色，皺紋間時常夾些傷痕；一部亂蓬蓬的花白的胡子。穿的雖然是長衫，可是又髒又破，似乎十多年沒有補，也沒有洗。他對人說話，總是滿口之乎者也，教人半懂不懂的。因為他姓孔，別人便從描紅紙上的「上大人孔乙己」這半懂不懂的話裏，替他取下一個綽號，叫作孔乙己。孔乙己一到店，所有喝酒的人便都看著他笑，有的叫道，「孔乙己，你臉上又添上新傷疤了！」他不回答，對櫃裏說，「溫兩碗酒，要一碟茴香豆。」便排出九文大錢。他又故意的高聲嚷道，「你一定又偷了人家的東西了！」孔乙己瞪大眼睛說，「你怎麼這樣憑空污人清白！」



考生必須明白何謂「比較」，才能在閱讀卷、寫作卷和口語卷爭取高分。圖為中學上課情況。資料圖片

練習問題

若將上述描寫孔乙己買酒時「溫兩碗酒，要一碟茴香豆。」便排出九文大錢的幾句，改寫成「溫兩碗酒，要一碟茴香豆。」便拿出九文錢」，這樣改動會更好嗎？試說明之。答案將於下期揭曉。

吳一敏 資深中文科教師

作者簡介：福建中學(小西灣)中文科主任，曾獲行政長官卓越教學獎及優秀教師等獎項。

學校簡介：福建中學(小西灣)是全港唯一一所中文科採用完善自編教材的學校。整套教材由初中至高中一共10冊，並配以寫作及口語課本，是一套高度切合考生需要的教材。該校中文科教師師資優良，多位老師獲獎，更獲邀至兩岸等地作分享交流；考生於中文科的成績更錄得連續數年9級增值。

戒掉錯別字

星期三見報

1. 奔弛 VS 奔馳

解說：「弛」的本義是鬆開、鬆懈。「馳」的本義馬跑得快。參考答案：奔弛(×) 奔馳(✓)

2. 美侖美奐 VS 美輪美奐

解說：「輪」指高大的樣子，「奐」色彩鮮明的樣子。這幾個意思現在只在書面語上，容易用錯。參考答案：美侖美奐(×) 美輪美奐(✓)

3. 維妙維肖 VS 惟妙惟肖

解說：「惟」是古代漢語的語氣助詞，沒有甚麼意思。「妙、肖」指形象描寫得逼真相似。這裡的「惟」不能換作「維」。參考答案：維妙維肖(✓) 惟妙惟肖(×)

資料提供：



書籍簡介：列舉典型例詞，對1,500個常用錯別字的漢字進行正誤辨別，可即時進行自我測試，舉一反三，啟發思考，減少出現錯誤的機會。

錯別字自測

操「弗」文言文

隔星期三見報

滿井遊記 袁宏道

燕地寒，花朝節後，餘寒猶厲。凜風時作，作則飛沙走礫。局促一室之內，欲出不得。每冒風馳行，未百步輒返。

廿二日天稍和，偕數友出東直，至滿井。高柳夾堤，土膏微潤，一望空闊，若脫籠之鶴。於時冰皮始解，波色乍明，鱗浪層層，清澈見底，晶晶然如鏡之新開而冷光之乍出於匣也。山巒為晴雪所洗，娟然如拭，鮮妍明媚，如倩女之面而鬢髮之始掠也。柳條將舒未舒，柔梢披風，麥田淺鬣寸許。遊人雖未盛，泉而茗者，罍而歌者，紅裝而蹇者，亦時時有。風力雖尚勁，然徒步則汗出浹背。凡曝沙之鳥，呷浪之鱗，悠然自得，毛羽鱗鬣之間皆有喜氣。始知郊田之外未始無春，而城居者未之知也。

夫不能以遊墮事，瀟然於山石草木之間者，惟此官也。而此地適與余近，余之遊將自此始，惡能無紀？己亥之二月也。

註解
1 滿井：明清時期北京東北郊外的一個遊覽地。遊記：散文的一種。本文屬山水遊記，又因其短小，稱「山水小品」。

2 罍：古代一種盛酒或水的容器。外形像壺，小口、兩耳、深腹、有蓋，表面並刻有雲雷紋形為飾。這裡作動詞用，指端着酒杯。粵音雷。

3 蹇：跛腳、行動不便；亦指騎驢子，粵音堅2或展。

強化訓練

1. 寫出下列句中加點字詞的意思。(10分)
(1) 於時冰皮始解，波色乍明

- (2) 晶晶然如鏡之新開而冷光之乍出於匣也
 - (3) 寵辱偕忘
 - (4) 偕數友出東直，至滿井
 - (5) 欲出不得
 - (6) 悠然自得
 - (7) 廿二日天稍和
 - (8) 至若春和景明
 - (9) 鱗浪層層
 - (10) 呷浪之鱗
2. 寫出下列各句中「之」字的作用。(8分)
- (1) 局促一室之內
 - (2) 若脫籠之鶴
 - (3) 凡曝沙之鳥

參考答案

1. (1) 初始
 - (2) 突然
 - (3) 一起
 - (4) 和/與
 - (5) 能夠
 - (6) 得到/有所得
 - (7) 暖和
 - (8) 和煦
 - (9) 像魚鱗一樣
 - (10) 魚
2. (1) 表示限定關係，以
 - (2) 助詞，的
 - (3) 助詞，的

資料提供：中華書局(香港)有限公司

書籍簡介：全面訓練中學生「複述、解釋、整合、引申、評價、創意」六大閱讀能力，讓你舉一反三，掌握所有同類型篇章的重點與難點。



「聆聽」不刁鑽 最緊要「專心」

尖子教路

逢星期三見報

在文憑試中文科中，卷三聆聽佔分比例最少，亦最為入忽略。事實上，與其他分卷相比，卷三並不多刁鑽之處，但對考生應試時是否細心和專注的要求亦相對較高。

卷三其中一個重要技巧就是要「快」。如何才能變快？首先，錄音開始前，同學務必充分利用準備時間，細心閱讀題目，掌握題目梗概，及其所在位置。因為錄音一旦開始，答案隨時出現，稍縱即逝；加上錄音並不會依序播出答案，了解題目位置有助同學快速填上答案，不會遺漏重點。此外，邊聽錄音邊做筆記時，亦要找出對自己最便捷的方法，如若某些重點詞語的筆劃太多，可以英文短字代替，待作答時才改回中文，加快做筆記的速度。

盡快憑聲辨人 投入對話觀點

另一個重要技巧就是要「專注」。錄音開始

後，同學須盡快分辨出哪把聲線屬於哪個人物，專注投入在人物對話中，了解人物性格。這有助同學理解人物的觀點，和在錄音中找出相應答案，對作答分辨用意和語氣題亦有幫助。當然，在錄音播放期間應保持專注，亦是確保沒有遺漏任何重點的重要一環。

作答個人意見題目時，緊記保持精簡，維持在字數限制內。惟同學仍須在答案中，加入例子支持自己立場，與卷四一樣，例子以耳熟能詳為佳，亦避免以自己作為例子，令人覺得以偏蓋全。

收音機遇「擾敵」 應即舉手示意

坊間有不少有關應試用的收音機的傳言，亦有指有考生會以收音機「擾敵」。幸好，筆者在考試時並沒有遇上以上情況，但同學在考試前仍應測試收音機會否易受干擾。如萬一不幸遇上干擾，同學緊記盡快舉手示意，要求前往特別室應考。

■陳芝樺 中文科尖子

「十八」實發 人見人愛

言必有「中」

隔星期三見報

數字，與我們的生活息息相關。記得筆者的偶像楊千嬅，有一首歌曲叫《E-714342》。歌曲中的數字組合，身為香港人的你，應該不難明白，這是身份證號碼。當中有句「你總會是永久是E714342」，反映了一個事實——身份證號碼是不會更改的，它會永遠地跟著你。原來有些號碼是被編訂的，無論號碼如何，我們都不能選擇。然而，有些號碼則可讓我們選擇，而在此選擇過程中，你和我都會發現原來中國人重視趨吉避凶。

究竟我們在日常生活中可選擇哪些號碼？當中包括電話號碼、車牌號碼、住屋樓層及房間號碼。當你走過流動電話公司開新戶口，服務員會提供一系列電話號碼任君選擇。我們不難發現，人們都偏好有「三」、「六」、「八」、「九」電話號碼，而盡量避免「四」。

「三」寓「生」機 「四」「死」不吉

為甚麼？這是跟其粵語發音有莫大關連。「三」，與「生」的發音近似，而「生」與生命、生長有關，借數字寓意生機處處。俗語有云「三三不盡，六六無窮」，「六」是順的意思，所以也有不少人喜歡「六」號；「八」，與「發」音近似，筆者相信大家都喜歡這個數字，原因無他，就是喜歡「發財」；至於「九」，就是寓意長長久久，即使是電話號碼也希望有好意頭呢！這種偏好其實不限於電話號碼，細心看看，有好些車牌號碼也是這樣子，特別是「一八八八」、「一八一八」，因為人們都認為「十八」是很吉利的數字，無論廣東話或普通話，都與「實發(一定發財)」相近。至於「四」，可算是不受中國人歡迎的數字。「四」與「死」的諧音相近，這會使人們聯想到死亡，感覺不吉利。聞說台灣沒有與「四」有關的設施，如病房、公

西方視「十三」為不祥

趨吉避凶的心態人皆有之。西方也有數字禁忌，「十三」是西方的不祥數字。這與神話及宗教故事扯上關連。在神話故事中，相傳有12位北歐神聚餐，煞神不請自來，其後害死了一位最受人尊敬的神靈；而在宗教方面，據說，參與耶穌最後的晚餐共13人，出賣耶穌的猶大也是第十三人參加晚餐。於是「十三」便成為不吉利的數字。西方有些醫院病房和航空公司都沒有「十三」號，與台灣的做法相似。

至於香港的情況如何？香港是一個國際大都會，理應凡事百無禁忌。然而，因為香港是中西文化聚集之都，中西方在數字上的禁忌文化也在一些新興的樓宇反映出來。有鑑於中西方均對個別號碼有所忌諱，新建的私人樓宇也作出修訂。例如私人樓宇把「四」、「十三」、「十四」、「廿四」的樓層號碼都跳過，所以下次探訪，可別為了這個情況而大驚小怪啊！



「8」寓意「發」，有好意頭，連煙花也以此為圖案。

資料圖片

廖尹彤 香港專業進修學校語言傳意學部講師
電郵：clc@hkct.edu.hk
學部網站：http://clc.hkct.edu.hk